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ОБЪЕМ 

ВЫБОРКИ:

РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ: ТИП ВЫБОРКИ:

ТИП ИНТЕРВЬЮ: ОХВАТ: КОНТРОЛЬ:

ПОГРЕШНОСТЬ:

2,5%

(р>0,05)

«ВЦИОМ-СПУТНИК» (ежедневный опрос)

1600

респондентов 

(5 декабря, 2019 г.)

18+

Стратифицированная двухосновная 

случайная, построена на основе 

полного списка телефонных номеров 

(стационарных и мобильных), 

задействованных на территории РФ

Формализованное 

телефонное интервью, 

при котором интервьюер 

задает вопросы и фиксирует 

ответы

не менее

80 регионов,

500 городов и ПГТ,

100 сел

Взрослое население 

РФ (18+) по полу, 

возрасту, уровню 

образования и типу 

населенного пункта

- аудиоконтроль

(прослушивание) не менее 

10% интервью

- контроль продолжительности

интервью
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АКЦИИ ПРОТЕСТА В НАШЕМ НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ ВПОЛНЕ ВОЗМОЖНЫ

СКОРЕЕ ВСЕГО, ПРИМУ УЧАСТИЕ В АКЦИЯХ ПРОТЕСТА

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

Отношение к акциям протеста против падения уровня жизни, 

несправедливых действий властей, в защиту своих прав и свобод*

* «КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, НАСКОЛЬКО
ВЕРОЯТНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ/ 
СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ АКЦИИ
ПРОТЕСТА ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ
ЖИЗНИ, НЕСПРАВЕДЛИВЫХ ДЕЙСТВИЙ
ВЛАСТЕЙ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ И
СВОБОД?» (ДОЛЯ ТЕХ, КТО СЧИТАЕТ ТАКИЕ
АКЦИИ ВПОЛНЕ ВЕРОЯТНЫМИ, В %).

«ЕСЛИ ТАКОГО РОДА МАССОВЫЕ
ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА СОСТОЯТСЯ, ВЫ
ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ ИЛИ
НЕТ?» (ДОЛЯ ТЕХ, КТО СКОРЕЕ ПРИМЕТ В НИХ
УЧАСТИЕ, В %).

ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ

2018 2019
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Как Вы считаете: существуют ли в Вашем городе/сельском районе проблемы настолько острые,

что их не решить без организации акций протеста?
(в % от опрошенных)

ОТ ПРОБЛЕМ – К ПРОТЕСТАМ?

Затруднились 
ответить 7%

6%

Есть такие острые проблемы, 
которые без акций протеста
вообще не решить

12%

Острые проблемы есть и в 
решении некоторых из них акции 
протеста могли бы помочь 

18%
Острые проблемы есть, но 
они уже решаются без 
акций протеста

15%Каких-то особо острых 
проблем нет

42%

Острые проблемы есть,
но по-моему, в их 
решении 
акции протеста ничем 
помочь не могут

18%

33%
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-4 пп.
(28 октября)

20192018

0 пп.
(28 октября)

* СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.X.19. ДИНАМИКА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩАЯ ±2,5ПП., ЯВЛЯЕТСЯ СТАТИСТИЧЕСКИ НЕЗНАЧИМОЙ. Москва, 119021, Пречистенка, 38 | +7 (495) 748–08–07 5
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Вы знаете, что-то слышали об акциях протеста, митингах в нашей стране за последние месяцы? 

АКЦИИ ПРОТЕСТА. РЕЗОНАНС

63

61

58

57

56

52

18-24-ЛЕТНИЕ

НЕ ОДОБРЯЮТ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕЗИДЕНТА

СТОРОННИКИ НЕПАРЛАМЕНТСКИХ ПАРТИЙ

ЖИТЕЛИ ГОРОДОВ С НАСЕЛЕНИЕМ 500-950 ТЫС.

СТОРОННИКИ КПРФ

ЖИТЕЛИ МОСКВЫ И САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Ничего
не слышал

В % ОТ ВСЕХ ОПРОШЕННЫХ

54%

38%

Хорошо знаю 
об этом

Что-то 
слышал,
но без 
подробностей

-9 пп.

-18 пп.

* СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.X.19. ДИНАМИКА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩАЯ ±2,5ПП., ЯВЛЯЕТСЯ СТАТИСТИЧЕСКИ НЕЗНАЧИМОЙ.
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-9 пп.
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АКЦИИ ПРОТЕСТА. РЕЗОНАНС
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ПРОТИВ ПЕНСИОННОЙ РЕФОРМЫ

ТЕМА МУСОРА: РЕФОРМА, СТРОИТЕЛЬСТВО ПОЛИГОНОВ

НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ/ НИЗКИЕ ЗАРПЛАТЫ/ ПЕНСИИ

ВЫБОРЫ В МОСГОРДУМУ/ ВЫБОРЫ (БЕЗ ДЕТАЛИЗАЦИИ)

НЕДОВОЛЬСТВО ВЛАСТЬЮ, ЗА СМЕНУ ВЛАСТИ

НЕ УСТРАИВАЕТ СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

РОСТ ЦЕН НА ЖКХ

НИЗКИЙ УРОВЕНЬ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

ПРОТИВ "МОСКОВСКОГО ДЕЛА", В ПОДДЕРЖКУ НЕСПРАВЕДЛИВО ОСУЖДЕННЫХ

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

БЕЗРАБОТИЦА

НАРУШЕНИЕ ПРАВ И СВОБОД

ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ КОРРУПЦИИ

ПРОТИВ ПОВЫШЕНИЯ НАЛОГОВ, НДС

НЕДОВОЛЬСТВО НЕКОТОРЫМИ ПРИНЯТЫМИ ЗАКОНАМИ

ПРОТИВ РОСТА ЦЕН

ПРОСТЕСТЫ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ: УСЛОВИЯ ТРУДА, ЗАРПЛАТЫ

ПОЛИТИЧЕСКИЕ МИТИНГИ

ЗАКОНОПРОЕКТ О ДОМАШНЕМ НАСИЛИИ

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ

ПРОБЛЕМЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СФЕРЫ

ОБМАНУТЫЕ ДОЛЬЩИКИ

ДРУГОЕ (ОБЪЕДИНЕНЫ ОТВЕТЫ, НАБРАВШИЕ МЕНЕЕ 1%)

ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ

НИЧЕГО НЕ СЛЫШАЛИ ОБ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА, МИТИНГАХ ЗА ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ…

* СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.X.19. ПРЕДСТАВЛЕНА ДИНАМИКА, ПРЕВЫШАЮЩАЯ ПРЕДЕЛЬНУЮ ПОГРЕШНОСТЬ.

Скажите, каким темам, проблемам были посвящены митинги в нашей стране за последний месяц?
(в % от опрошенных, открытый вопрос, не более 3-х ответов)

-7 пп. (28 октября)
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АКЦИИ ПРОТЕСТА. РЕЗОНАНС
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8%

16%

Стало меньше

Затруднились ответить/ 
Ничего не слышали об 
акциях протеста

13%Стало больше

17%

59%

Скорее больше

* СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.X.19. ДИНАМИКА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩАЯ ±2,5ПП., ЯВЛЯЕТСЯ СТАТИСТИЧЕСКИ НЕЗНАЧИМОЙ.
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Как Вам кажется, в стране в целом, за последние месяцы акций 

протеста, митингов, организованных по различным темам и 

проблемам стало больше, меньше или их число не изменилось?
(в % от опрошенных)

Как Вам кажется, за последние месяцы акции протеста, митинги, 

организованные по разным темам и проблемам, интересуют 

людей больше, меньше чем раньше или они интересуют людей 

также, как и раньше? (в % от опрошенных)

18%

-4 пп.
(28 октября)
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Как Вы считаете люди в России сегодня боятся или не боятся участвовать в акциях протеста, митингах? 
(в % от опрошенных)

СТРАХ УЧАСТИЯ В ПРОТЕСТАХ

7

%

42%

Скорее      
не боятся

Скорее 
боятся

Затруднились 
ответить

В ВОЗРАСТНЫХ ГРУППАХ:

49 55 45 40 30

48 38 48 54 59

18-24 
ГОДА

25-34 
ГОДА

35-44 
ГОДА

45-59 
ЛЕТ

60 ЛЕТ
И СТАРШЕ

29 31
41 42 43 42 43 42 42
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Х

5.
XII

62 61
50 50 49 49 48 49 51

21.
V

11.
VI

17.
XII

17.
II

21.
IV

18.
VI

21.
VIII

28.
Х
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0 пп.
(28 октября)

20192018

51%

+2 пп.
(28 октября)

В РАЗЛИЧНЫХ ТИПАХ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ:

-4 пп.* +1 пп. +4 пп. +1 пп. -3 пп.

42 43 46 37 40 46

51 51 49 57 51 45

МОСКВА И САНКТ-ПЕТЕРБУРГ 500-950 ТЫС. ДО 100 ТЫС.

0 пп. +4 пп. -4 пп. +1 пп. +2 пп.0 пп.

9

* СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.Х.19. ДИНАМИКА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩАЯ ±2,5ПП., ЯВЛЯЕТСЯ СТАТИСТИЧЕСКИ НЕЗНАЧИМОЙ.
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По Вашему мнению, с какой целью люди чаще всего  участвуют в акциях протеста, митингах?
(в % от опрошенных, не более 2-х ответов)

ОТНОШЕНИЕ К УЧАСТНИКАМ АКЦИЙ ПРОТЕСТА
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ВЫРАЗИТЬ НЕДОВОЛЬСТВО РАБОТОЙ ОРГАНОВ
ВЛАСТИ СТРАНЫ

ВЫРАЗИТЬ НЕДОВОЛЬСТВО РАБОТОЙ МЕСТНЫХ/ 
РЕГИОНАЛЬНЫХ ВЛАСТЕЙ

ВЫРАЗИТЬ НЕДОВОЛЬСТВО СИТУАЦИЕЙ В СТРАНЕ

ВЫРАЗИТЬ СВОЮ ПОЗИЦИЮ ПО АКТУАЛЬНЫМ
ПРОБЛЕМАМ

ПОДДЕРЖАТЬ ОТДЕЛЬНЫХ ПОЛИТИКОВ

ИМ ЗАПЛАТИЛИ ЗА УЧАСТИЕ В АКЦИИ

ЗА КОМПАНИЮ, С ДРУЗЬЯМИ

В ПОИСКАХ ПРИКЛЮЧЕНИЙ, ВОЗМОЖНО, ПРИНЯТЬ
УЧАСТИЕ В СТЫЧКЕ С ПОЛИЦИЕЙ

ПОСМОТРЕТЬ НА ПРОИСХОДЯЩЕЕ

ПООБЩАТЬСЯ, ПРОВЕСТИ ВРЕМЯ

ПОЗНАКОМИТЬСЯ С НОВЫМИ ЛЮДЬМИ, НАЙТИ
ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

ДРУГОЕ

ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ

72%
опрошенных*
называли
политические 
мотивы

33%
опрошенных*
называли 
неполитические 
мотивы

* ПРЕДСТАВЛЕН ПРОЦЕНТ ОПРОШЕННЫХ. ОН МОЖЕТ БЫТЬ МЕНЬШЕ СУММЫ ОТВЕТОВ, ПОСКОЛЬКУ КАЖДЫЙ
РЕСПОНДЕНТ МОГ ДАТЬ НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ. СУММА ПРОЦЕНТОВ РЕСПОНДЕНТОВ ПРЕВЫШАЕТ 100%, ПОСКОЛЬКУ
РЕСПОНДЕНТ МОГ НАЗВАТЬ КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ, ТАК НЕПОЛИТИЧЕСКИЙ МОТИВ.
** СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.X.19. ПРИВЕДЕНА ДИНАМИКА ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ МОТИВАМ. ДИНАМИКА, НЕ
ПРЕВЫШАЮЩАЯ ±2,5ПП., ЯВЛЯЕТСЯ СТАТИСТИЧЕСКИ НЕЗНАЧИМОЙ.

В ВОЗРАСТНЫХ ГРУППАХ:

84 81 77 73 59
24 31 32 33 37

18-24 
ГОДА

25-34 
ГОДА

35-44 
ГОДА

45-59 
ЛЕТ

60 ЛЕТ
И СТАРШЕ

+4 пп.
(28 октября)

-3 пп.
(28 октября)

+6 пп.* +3 пп. +1 пп. +6 пп. +4 пп.
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Как Вы думаете, если бы в вашем городе, населенном пункте проходили митинги, акции протеста по следующим темам, на них 

пришло бы много или мало людей?

(в % от опрошенных)

ТЕМЫ, ОБЛАДАЮЩИЕ ПРОТЕСТНЫМ ПОТЕНЦИАЛОМ

25

33

38

50

55

57

59

75

68

58

53

40

37

32

25

12

СКОРЕЕ ПРИДЕТ МАЛО ЛЮДЕЙ СКОРЕЕ ПРИДЕТ МНОГО ЛЮДЕЙ

ПРОТИВ ПОВЫШЕНИЯ
ПЕНСИОННОГО ВОЗРАСТА

ПРОТИВ РОСТА ЦЕН НА БЕНЗИН

ПРОТИВ ИНФЛЯЦИИ,
РОСТА ЦЕН

ПРОТИВ ПОВЫШЕНИЯ НАЛОГА НА 
ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ

ПРОТИВ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

ПРОТИВ НЕЧЕСТНЫХ ВЫБОРОВ

ПРОТИВ ДЕЙСТВИЙ ВЛАСТЕЙ 
(ПРАВИТЕЛЬСТВА, ПРЕЗИДЕНТА, ГОСДУМЫ)

ПРОТИВ ОТКАЗА В РЕГИСТРАЦИИ ОТДЕЛЬНЫМ 
КАНДИДАТАМ ДЛЯ УЧАСТИЯ В ВЫБОРАХ +2 пп.*

+3 пп.*

* СРАВНЕНИЕ С ДАННЫМИ 28.Х.19. ДИНАМИКА, НЕ ПРЕВЫШАЮЩАЯ ±2,5ПП., ЯВЛЯЕТСЯ СТАТИСТИЧЕСКИ НЕЗНАЧИМОЙ.

+1 пп.*

+1 пп.*

+2 пп.*

+1 пп.*

+4 пп.*

+3 пп.*
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Если бы Вам предложили участвовать в акциях протеста, чтобы привлечь внимание власти к острым проблемам, то Вы приняли бы в 

них участие или не приняли? Если да, то в чем именно Вы готовы принять участие?

(в % от опрошенных, любое число ответов)

ФОРМЫ ПРОТЕСТА

53

33

8

14

4

3

1

4

НЕ ПРИНЯЛ БЫ УЧАСТИЕ В
АКЦИЯХ ПРОТЕСТА

ПОДПИСАТЬ
ОБРАЩЕНИЕ/ПЕТИЦИЮ

РАСПРОСТРАНИТЬ ЛИСТОВКИ, 
ИНФОРМАЦИЮ В ИНТЕРНЕТЕ

В ШЕСТВИИ, МАССОВОЙ АКЦИИ
ПРОТЕСТА

В ПЕРЕКРЫТИИ ДОРОГ

В ОДИНОЧНОМ ПИКЕТЕ

ДРУГОЕ

ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ

17%
опрошенных* 
называли активные
формы

35%
опрошенных* 
называли 
пассивные
формы

* ПРЕДСТАВЛЕН ПРОЦЕНТ ОПРОШЕННЫХ. ОН МОЖЕТ БЫТЬ МЕНЬШЕ СУММЫ ОТВЕТОВ, ПОСКОЛЬКУ КАЖДЫЙ РЕСПОНДЕНТ МОГ ДАТЬ НЕСКОЛЬКО ОТВЕТОВ.

7% - в группе 
заявляющих о наличии 
протестоемких проблем 
(% от опрошенных) 

6
9 9 7 7

21.
IV

18.
VI

21.
VIII

28.
Х

5.
XII

0 пп.
(28 октября)

+1 пп.
(28 октября)
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ВЫВОДЫ

 Протестные настроения в сравнении с летними месяцами – ослабевают. 

Респонденты декларируют снижение интереса к этим акциям, но при этом каждый 

пятый россиянин (18%) заявил о наличии протестоемких проблем.

 Резонансность акций протеста снижается. Чаще всего респондентам спонтанно 

вспоминаются акции протеста, связанные с различными аспектами социально-

экономической действительности. С конца октября снизилась доля спонтанных 

упоминаний акций протеста, митингов вокруг выборов в Мосгордуму.

 Интерес  к акциям усиливается когда речь идет о конкретных темах социально-

экономической тематики (пенсионная реформа, рост цен, повышение налогов). 

Наименее интересны темы политического характера. По мнению участников 

исследования мобилизационный эффект политических тем – невысокий.
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